
 
 
 

 
STADT NEUSTADT AN DER ORLA  

   

 
 
Niederschrift 
 
über die Einwohnerversammlung Breitenhain-Strößwitz der Stadt Neustadt an der Orla  

 
Datum, Uhrzeit: 06.11.2012, 19:00 Uhr bis 21:00 Uhr 
Ort:   Breitenhain-Strößwitz, Landgasthof "Heideperle" 
 
Themen: 
 
 

1. Kontrolle der Niederschrift vom 29.11.2011 
2. Information über wichtige Stadtangelegenheiten 
3. Information zum Eigentümerwechsel für die Stromversorgung - Netzübergabe/ 

-übernahme von der E.ON Thüringer Energie AG auf die Stadtwerke Neustadt (Orla) 
GmbH zum 01.01.2013  
BE: Reiner Greiling, Geschäftsführer der Stadtwerke Neustadt (Orla) GmbH 

4. Anfragen der Einwohner 
 
Anwesenheit: 
 
Bürgermeister 
Arthur Hoffmann  
 
Verwaltung 
Dominik Bulinski  - Amtsleiter Bauamt 
Gerald Klenz   - Amtsleiter Ordnungsamt 
Simone Schmidt   - Schriftführer 
 
Stadträte 
Klaus Kupfernagel  - SPD-Fraktion 
Dr. Dieter Rebelein  - Fraktion Die LINKE. 
Gerold Schmidt  - Ortsteilrat Breitenhain-Strößwitz 
 
und weitere Mitglieder des Ortsteilrates Breitenhain-Strößwitz 
 
Gäste 
Herr Greiling  - Geschäftsführer der Stadtwerke Neustadt (Orla) GmbH/Dienst- 
      leistungsgesellschaft mbH Neustadt (Orla) 
Herr Reichardt - Stadtwerke Neustadt (Orla) GmbH 
Herr Hartmann - Firma ACS Hartmann, Neustadt (Orla) 
 
 
An der öffentlichen Sitzung nehmen ca. 20 Bürger teil. 
 
Der Bürgermeister eröffnet die Einwohnerversammlung und begrüßt die Anwesenden. 
 
 
TOP 1: Kontrolle der Niederschrift vom 29.11.2011 

 
Der Bürgermeister nimmt folgende Kontrolle der Niederschrift vom 29.11.2011 vor: 
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 OVS Breitenhain-Strößwitz. Die Straßenbaumaßnahme wurde während der Sommerferien 
durchgeführt und konnte vorfristig zum 24.08.2012 abgeschlossen werden.  

 

 Graben entlang der Straße „Saukammer“. Um den vom Forst angelegten Graben abzusi-
chern, wurden Leitpfosten aufgestellt.   

 

 Hinweisschild „Strößwitz“. Am Abzweig Pillingsdorf ist ein Hinweisschild nach Strößwitz 
vorhanden. Die Aufstellung eines zweiten Schildes ist nicht angedacht. Gegebenenfalls 
kann evtl. das Schild so gedreht werden, dass es aus beiden Fahrtrichtungen sichtbar ist. 

 
 
TOP 2: Information über wichtige Stadtangelegenheiten 

 
Der Bürgermeister informiert über folgende aktuelle Angelegenheiten: 
 

 Zurzeit erfolgen folgende Baumaßnahmen bzw. wurden in diesem Jahr abgeschlossen: 
- westliche Gartenstraße, 
- Erneuerung Orlabrücke "Zum Mühlengrund" im OT Neunhofen, 
- Ortsverbindungsstraße Breitenhain-Strößwitz, 
- Dorferneuerung Börthen, 
- landwirtschaftlicher Wegebau im OT Neunhofen, 
- Oberflächenbehandlung der Straßen "Am Stadtweg" und "Zum Mühlenberg", 
- Erneuerung Brunnenanlage vor der Sport- und Festhalle, 
- Abriss der Gebäude Schulpforte 2 und ehem. Hotel "Weißer Schwan", 
- Hochwasserschutzmaßnahme im OT Neunhofen mit Renaturierung der Orla, 
- Sicherungsmaßnahmen an den Gebäuden Gerichtsgasse 7, Rodaer Str. 4,  
  Schloßgasse 31, August-Bebel-Straße 6 (Maßnahme der WohnRing AG). 

 

 Der Bürgermeister gibt einen Rückblick auf die im Juni stattgefundene Festwoche zum 725-
jährigen Jubiläum der Stadt Neustadt an der Orla, welche durch ein Kamerateam begleitet 
wurde. Der Film wird am Samstag, 08.12.2012 im Rathaussaal der Öffentlichkeit vorgestellt. 
Er dankt für die Mitwirkung der Vereine an diesem Fest. 

 

 Aufgrund der angedachten Kürzungen der Schlüsselzuweisungen seitens des Landes kön-
nen keine Aussagen bezüglich der geplanten Maßnahmen für das Jahr 2013 getroffen wer-
den. 
 

 
 TOP 3: Information zum Eigentümerwechsel für die Stromversorgung - Netzübergabe/-
übernahme von der E.ON Thüringer Energie AG auf die Stadtwerke Neustadt (Orla) 
GmbH zum 01.01.2013 - BE: Reiner Greiling, Geschäftsführer der Stadtwerke Neustadt 
(Orla) GmbH 

 
Herr Greiling, Geschäftsführer der Stadtwerke Neustadt (Orla) GmbH, gibt Informationen zur 
Netzübergabe Stromversorgung in den Ortsteilen Neunhofen, Lichtenau und Breitenhain-
Strößwitz ab 01.01.2013 von der E.ON an die Stadtwerke Neustadt (Orla) GmbH.  
 
Durch die Bürger werden verschiedene Anfragen zu den Tarifen für Strom gestellt. 
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 TOP 4: Anfragen der Einwohner 

 
Straßenreinigung/Winterdienst  

 Ein Bürger kritisiert die Arbeitsweise der Mitarbeiter der DLG beim Kehren der Straßen 
im Ortsteil, da nur eine Straßenseite gekehrt werde. Der Bürgermeister appelliert an die 
Einwohner, die Bereiche vor den eigenen Grundstücken selbstständig zu reinigen, um 
die Kosten gering zu halten, welche auch auf die Grundstückseigentümer umgelegt wer-
den können.  
 

 Der Bürger weist ebenfalls darauf hin, dass bei dem vor einigen Wochen erfolgten Win-
tereinbruch zwar ein Räumfahrzeug durch den Ort fuhr, jedoch nicht die notwendige 
Räumung der Straßenbereiche vornahm. 

 

 Herr Hartmann fragt an, ob der sich am Bushaltehäuschen in Breitenhain befindliche  
Papierkorb ebenfalls im Zuge der Reinigungsarbeiten der DLG geleert werden könnte. 
 

 Eine Bürgerin macht darauf aufmerksam, dass die Linde in der Nähe des Friedhofes 
ausgeschnitten werden müsste. Des Weiteren wurden am dortigen Standort  seit gerau-
mer Zeit Baumaterialien und –abfälle abgelagert und ein Feuerwehranhänger abgestellt. 
Durch einen Bürger wird mitgeteilt, dass der Anhänger durch Herrn Jähnichen zur Aus-
stattung der Feuerwehr Strößwitz angeschafft wurde. Mit der Feuerwehr Neustadt wurde 
abgesprochen, dass der Anhänger überprüft und dann wieder in Strößwitz zum Einsatz 
kommen kann. Hinsichtlich der Unterstellung des Feuerwehranhängers muss noch eine 
Lösung gefunden werden. 
 

 Herr Otto spricht nochmals die angespannte Haushaltssituation der Stadt Neustadt an 
der Orla an und weist darauf hin, dass oftmals in den Wintermonaten gestreut werde, 
obwohl nicht Bedarf bestehe. Der Bürgermeister meint, dass bei diesbezüglichen Ein-
sparmöglichkeiten mit Bedacht herangegangen werden sollte. Im Schadensfall muss die 
Stadt nachweisen, ob sie der Streupflicht nachgekommen sei. In diesem Zusammen-
hang weist er darauf hin, dass zur Streupflicht eine Veröffentlichung im Neustädter 
Kreisboten erfolgen sollte. 
 
Der Bürgermeister sichert eine Prüfung der Sachverhalte zu. 
V: Ordnungsamt 

 
Dorferneuerung 
Herr Schmidt fragt zu einer möglichen Aufnahme des Ortsteiles Breitenhain-Strößwitz in das 
Dorferneuerungsprogramm an. Herr Bulinski teilt mit, dass mit dem Ortsteilbürgermeister Herrn 
Schleif die notwendigen Maßnahmen abgesprochen wurden. Der Ortsteil Breitenhain-Strößwitz 
befinde sich in einem sehr guten Zustand. Die Aufstellung eines Maßnahmeplanes erweise sich 
als schwierig, da kein Schwerpunkt vorhanden sei. Die genannten Maßnahmen sind vom Um-
fang so gering, dass diese auf anderen Weg realisiert werden können, soweit es die Haushalts-
situation erlaube. Auf die Anfrage des Herrn Schmidt, welche Maßnahmen vorgesehen sind, 
verweist der Bürgermeister auf die unsichere Haushaltslage im Jahr 2013, weshalb hierzu keine 
Aussage getroffen werden könne. 
 
Herr Otto hebt positiv hervor, dass mit der Eingemeindung von Breitenhain-Strößwitz im De-
zember 2010 bereits mehrere Maßnahmen umgesetzt wurden (Ortsverbindungsstraße Breiten-
hain-Strößwitz, Spielplatz Breitenhain, Tischtennisplatte Strößwitz), spricht im Namen des Orts-
teilrates von Breitenhain-Strößwitz dafür seinen Dank aus.  
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Tiefbau 
Auf die Anfrage des Herrn Zimmermann teilt der Bürgermeister mit, dass der Straßenbereich 
zwischen Strößwitz und Schutzhütte nur großzügig ausgebessert werden könne und sichert 
eine Vorortbegehung zu.  
V: Tiefbau, Herr Launer 
 
Ein weiterer Bürger spricht an, dass der Kantenbereich am Abzweig in der Rodaer Straße nach 
Breitenhain Risse aufweise. 
V: Tiefbau 
 
Ortseingangsschild 
Herr Günther spricht sein Unverständnis aus, dass kein zweites Ortseingangsschild aufgestellt 
werden könne, obwohl an dieser Stelle immer ein zweites gestanden habe. Des Weiteren ver-
weist er darauf, dass die Ortsbezeichnung "Strößwitz" an den Richtungshinweisen bei  
"Zwackau/Rosendorf" und "Breitenhain" fehle. Gäste würden dadurch oft fehlgeleitet werden 
und müssten große Umwege fahren. 
V: Ordnungsamt 
 
Sirenenanlage 
Ein Bürger spricht an, dass mit der Inbetriebnahme der neuen Sirenenanlage in Breitenhain die 
alte Anlage auf seinem Privathaus abgeschalten werden sollte. 
Herr Klenz informiert, dass der Auftrag bereits letzte Woche erteilt wurde. 
V: Ordnungsamt 
 
 
Der Bürgermeister bedankt sich für die Aufmerksamkeit sowie rege Diskussion und beendet die 
Einwohnerversammlung gegen 21:00 Uhr.  
 
 
 
A. Hoffmann   S. Schmidt 
Bürgermeister   Schriftführerin 
 
Verteiler: 
Bürgermeister, OT-Bürgermeister, Amtsleiter, Büro des Stadtrates (z. d. A.) 
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